

### 黄敬波副检察长 到省医药商会走访调研

本报讯 近日，省检察院党组成员、副检察长黄敬波到省医药商会走访调研。其间，黄敬波副检察长到省医药商会办公地点实地走访，与全国政协委员、省医药商会会长林凡儒等商会负责同志进行座谈交流。

黄敬波副检察长强调，省检察院建立领导班子成员联系商会、企业工作机制，是深入贯彻落实习近平总书记民营企业座谈会上的重要讲话精神、全面落实省委和最高检关于服务民营经济发展要求的重要举措。检察机关加强与商会的联系，上门精准对接司法需求，有利于推动构建“亲”“清”新型政商关系，有利于营造民营经济发展的良好法治环境。要坚持惩治违法犯罪与保护合法权益并重，依法维护民营企业家的合法权益，为民营经济健康发展提供更有力的司法保障。

鲁剑宣

## 全力打造“4321”案件质量监督体系

“企业都有质量检测流水线，检察院现在也是这样，他们创新了案件质量监督模式，采取了一些新举措。从目前实施的情况来看，这个案件质量检测线非常有效，促进了侦查、捕诉、审判案件质量的提高。”面对记者，龙口市委常委、政法委书记于建春这样评价龙口市检察院的案件质量监督体系。

去年以来，该检察院推行了“四位一体、三环连套、双向互动、一致标准”的“4321”监督模式，构建起多维度、立体化、全方位的案件质量监督体系。截至目前，案件退查率较去年同期下降9%，二次退查率仅为6.7%，案件审结数较去年同期增长46.46%。

### 四位一体，扎牢“铁篱笆”

“通报、评析、整改、反馈，四位一体，扎牢案件质量‘铁篱笆’，是案件质量监督体系中的第一模块。”该检察院专职检委会委员从珠玉说，“对案件质量问题，通

过发函、约谈等形式通报给办案机关。”针对通报的问题，该检察院建立了“一案一档、专人负责”的跟进结果反馈机制，设立了问题督办和挂销号制度，并成立“分析研讨团”举办专题讲座，邀请侦查人员观摩庭审，以此来提升侦查人员收集、固定证据的水平和能力。

此前，该检察院在办理王某某等4人寻衅滋事、妨害公务、故意伤害一案时，发现公安机关违反了回避规定，遂对该案进行通报，并针对治安管理、处罚幅度、执法规范等方面问题发出检察建议，取得了良好效果。

### 三环连套，念好“紧箍咒”

“考核、约谈、上网，三环连套，扣紧案件质量‘紧箍咒’，是案件质量监督体系的第二模块。”该检察院副检察长孙吉连对记者说，“为确保监督刚性，将案件质量通报工作纳入了年度考核，在政法委牵头下实行了案件质量通报连网监督机制，随时提醒

办案部门和办案人在办案中应注意和避免的问题。”

此外，该市还成立了由政法委书记任组长的案件约谈小组，对4出现重大瑕疵或造成不良影响的承办人，由公检法三长共同对责任单位和办案人进行约谈。

### 双向互动，构建“防火墙”

“提前介入、庭审跟踪，双向互动，构建案件质量‘防火墙’是案件质量监督体系的第三模块。”副检察长袁新春说，“为推行跟进落实机制，对提前介入的案件，除了引导侦查把关案件质量外，还就退查以及落实繁简分流办案机制，进行了跟踪监督。”谈及如何进行审判监督时，袁新春表示，通过对起诉书、判决书、判决书的‘三书会审’、‘上下联动’和‘类案判决对比’等多元审查方式，来增强监督力度。

据悉，今年2月份，该检察院通过类案判决对比的方式发现抗诉线索，并以量刑过

重为由对一起盗窃罪提出抗诉，现已被烟台市中级人民法院改判。

### 星级考量，完善“标准尺”

“星级考量，一致标准，完善案件质量‘标准尺’是案件质量监督体系的第四模块。”该检察院检察长吴新明告诉记者，“我们依据履职考评系统，对案件质量以事实认定、证据链完整程度、取证合法性和适用法律四个方面进行星级评价。”

为全面提升案件质量，该检察院除了进行星级考量外，还制定了《龙口市人民检察院案件分级点评工作实施方案》，对案件效率、质量、流程、廉洁自律等方面进行个人、交叉、分管领导和检委会分级点评。

“检察院推行的‘4321’监督模式，不仅提高了公检法机关的办案质量，更重要的是推动了龙口的社会和谐和稳定，使涉法信访案件大幅度下降。”市人大常委会主任孙为富对记者说。

王子恺 王蕾

## 剑指「恶势力」

本报讯 6月11日至14日，由日照市人民检察院提起公诉的被告人张守玉、张守刚等19人组织、领导、参加黑社会性质组织一案，在日照市中级人民法院一审开庭审理。该案19名被告人共涉及13个罪名，56起违法犯罪事实，涉案财产数额特别巨大，案情十分复杂，在日照地区具有较大社会影响。

日照市人民检察院指派专职检委会委员杨磊及其他4名检察官出庭支持公诉。日照市中级人民法院院长高益民担任审判长，与2名刑事法官和4名人民陪审员组成合议庭审理。27名辩护人到庭辩护。除对案件中涉及个人隐私的部分事实不公开开庭审理外，其他犯罪事实均公开开庭审理。被告人近亲属、有关部门人员和群众共计70余人旁听了庭审。

起诉书指控，1999年以来，以被告人张守玉为组织者、领导者，被告人张守刚为领导者，以被告人于德强、王权、张守芳、刘刚、张善木、张守峰等人为积极参加者的黑社会性质组织，人数众多，骨干成员基本固定，层级分明，分工明确。该黑社会性质组织在日照市海曲西路果品市场非法敛财，具备了一定的经济实力，通过收购方鑫公司、成立金阳市场、经营岚山水产城等，进一步扩充经济势力，通过实施强迫交易、敲诈勒索等犯罪行为，以黑护商，大肆聚敛钱财；将部分非法获利用于违法犯罪活动或维系犯罪组织生存发展，支付在违法犯罪活动中受伤的组织成员的医疗费，为组织成员购买车辆，为因犯罪被判刑的组织成员提供生活费，为涉嫌刑事犯罪的组织成员提供资金进行和解等，以商养黑。该黑社会性质组织称霸一方，对日照市主城区及岚山区的水果、猪肉、蔬菜、干海货批发等行业形成非法控制，严重破坏了当地的社会经济与生活秩序。该黑社会性质组织成员实施了组织、领导、参加黑社会性质组织、聚众斗殴、强迫交易、故意伤害、寻衅滋事、破坏生产经营、敲诈勒索、骗取贷款等违法犯罪行为，应依法追究刑事责任。

日检宣

## 落实“双报到” 为社区发展注入新动力

本报讯 近日，潍坊市检察院专职检委会、机关党委副书记张福全带领机关各支部书记、委员到高新区新城街道鸢飞社区开展对接报到调研工作，并与社区工作人员进行了座谈。

鸢飞社区党委书记刘霞带领各支部书记现场参观了社会组织孵化培育中心、社区书屋、创业歌友团、坤宁心理室等活动开展情况，大家对社区工作情况进行了初步了解。

座谈会上，社区党委的同志向各支部书记详细介绍了本社区的工作情况。各支部书记就“双报到”工作资源清单进行了详细解读，资源清单充分结合检察机关的特点和工作实际，紧贴社区工作实际需求，分别从提供法律咨询、司法救助、孤寡老人走访、安全防护知识宣传等方面提供服务，通过一系列的志愿服务活动积极为社区办实事、解难题、谋发展。

目前，潍坊市正在迎接卫生城市复审工作，市检察院将积极配合社区工作，发动在职党员及机关干部组建志愿者团队，积极投身于创城工作中来。

潍检宣

## 为公益诉讼再筑「防火墙」

“行政机关要配合检察机关建立线索移送和信息沟通机制，正确对待待行政公益诉讼……”，近日，德州市第十八届人大常委会第二十四次会议审议通过《关于加强和支持检察公益诉讼工作的决议》（以下简称《决议》），全力支持检察机关开展公益诉讼工作。这是继德州市委、市政府率先在全省出台《关于支持检察机关依法全面开展公益诉讼工作推动法治德州建设的意见》后，德州检察机关开展公益诉讼工作又一坚强有力的保障。

《决议》指出，建立检察机关提起公益诉讼制度，有利于优化司法职权配置、充分发挥检察机关法律监督职能作用，有利于促进依法行政和法治政府建设，有利于维护国家利益和社会公共利益。各级各部门要切实提高政治站位，充分认识检察机关依法开展公益诉讼工作的重要意义，牢固树立依法行政、严格执法、接受监督的意识，支持检察机关提起公益诉讼工作，保护国家和社会公共利益，推动法治德州建设。

各级检察机关要切实增强提起公益诉讼工作的责任感和使命感，依法全面开展公益诉讼工作。要深入摸排案件线索，对生态环境和资源保护、食品药品安全等领域出现重大事故的，要适时通知检察机关参与调查。对检察机关依法开展的调查核实工作，要及时提供行政执法卷宗等相关材料，协助配合做好调查询问等工作。收到检察建议书后要依法办理，并在法定期限内将办理情况书面回复检察机关。高度重视公益诉讼案件的应诉工作，被诉行政机关负责人要出庭应诉并发表意见。人民法院裁判生效后，要依法自觉执行。

各级人民法院要依法受理检察机关提起的公益诉讼案件，及时按照法律规定登记立案，及时开庭审理，及时作出公正裁判。健全案件管辖、受理、审理、裁判、执行程序，研究解决举证责任、证据标准、庭审规范等方面的新情况、新问题，不断完善诉讼机制，提高司法效率，提升审判质效。加强公益诉讼案件裁判执行工作，共同维护法治权威。

各级人大及其常委会要有计划地听取和审议检察机关开展公益诉讼工作情况的报告，监督人民法院、行政执法机关依法办理检察机关提出的公益诉讼事项。人民政协要加强对检察机关开展公益诉讼工作的民主监督，督促行政机关、人民法院依法履行职责。各级党的纪检监察机关要加强与检察机关的工作衔接，积极构建线索双向移送机制。要建立检察机关与审判机关、行政机关等组成的公益诉讼工作联席会议制度，统筹协调解决公益诉讼工作中的重大问题，加强沟通联络、工作指导和督促检查，保障各项工作有效落实。

德检宣



为进一步提高贫困群众满意度，持续推进脱贫攻坚工作，6月17日，东营市垦利区检察院帮扶责任人开展贫困户大走访活动，他们走近贫困户家中结对帮扶，进行一对一“建档立卡”，深入了解他们的家庭人员情况、家庭经济收支及扶贫政策享受情况，详细询问了帮扶对象生活上存在的实际问题和困难，并初步确定了具体帮扶措施。

王艳青 王菲菲 摄

## 夕阳无限好，虽然近黄昏

——记省检察院原副厅级检察员、研究室主任迟培杰

2015年12月16日，83岁的山东省检察院原副厅级检察员、研究室主任迟培杰老先生把自己书写并收藏的24箱（铁皮）、806幅书画轴送到了济南市慈善总会，用于慈善事业的发展。近日接到济南市慈善总会关于表彰2018年度“济南慈善奖”先进单位和个人通报，迟培杰老先生位列其中。

尽管年过八旬，但5月31日记者在济南市历下区迟老家中见到他时，仍能明显感受到老人广博的才学和敏感的思维。这位中等个子、消瘦身材的老人，还和年轻时一样，行善举，勤学习，每天保持着读书写字的习惯。夕阳无限好，虽然近黄昏，迟老用他勤奋执着、热爱生活的态度，坚持描绘着别样的人生。

### 挥毫人生，泼墨书华章

当记者来到迟老家中已是黄昏时分，在夕阳的余晖下，记者看到了迟老挥笔书写的身体依旧那么矫健，他的字迹依旧那么遒劲有力。

问及迟老与书法艺术结下的不解之缘时，迟老开心地说：“我年幼时就对书法很感兴趣，尤其是中学时一次偶然的机会看到原省委书记舒同书写的‘济南市总工会’几个字，更是喜爱有加。”

虽没有王羲之的墨池典故，但也泼墨书华章，挥毫写人生，迟老几十年和书法为伍，不离不弃，在他的不懈努力下，获得了书法界荣誉的“大满贯”。2019年被破格

批准为中国书法家协会理事终身会员，据说是唯一一位超过80岁获此殊荣的书法家；在迟老矢志不忘初心，牢记使命，砥砺前行的时候，被中宣部、中国文联、中国书法家协会聘请为中国书画家协会的高级书画顾问，并授予“人民艺术家”称号，每月享受1800元的津贴。

经过采访记者了解到，2001年以来，他先后荣获全国和省内外各类书法大奖赛的2项特等奖，34项金星奖、一等奖，10项银奖，6项铜奖。“大家都说我是获奖专业户。”迟老笑着说。“水滴石穿，绳锯木断”，迟老用他的坚持不懈，书写着人生华章。

“近70年，我的人生与书法相伴。现如今，有所成就，细想来，秘诀就是‘有付出就有收获，有追求就有成功’。”迟老感叹道。每天三点半起床后进行一个小时的笔书活动已成为迟老生活中不可或缺的部分，他告诉记者，荣誉不是天上掉下来的“馅饼”，只要坚持钻研，就能获得成功。

### 苦读求索，初心绘检察

迟培杰老先生一生清正廉洁、成绩斐然，颇得众人好评。

1978年，刚过不惑之年的迟培杰从山东省政协分到山东省检察院工作。彼时，他已是省政协有名的“笔杆子”和“书法能手”，撰写了大量调研文章和优秀稿件，获得了较多的荣誉。到检察院后，迟老被分到监所检察部门，尽管是“跨行业”不熟悉业

务，他还是“下决心，搞好它”。

为做好监所检察工作，迟培杰首先决定深入到监狱、劳改队“搞调查”，远在青岛莱西市的北墅监狱是迟培杰的第一站。当时，中央正提倡“给罪犯‘出路’”，他到北墅监狱后，了解到该监狱及时落实了指示精神，“罪犯刑满释放后，一律不戴帽子；罪犯家属来探，及时安排会面”。写材料、干宣传出身的迟培杰一听就觉得这件事“很好”，经过仔细查阅材料，深入采访狱警和服刑人员及其家属，一篇题为《北墅劳改队怎样在新形势下改造犯人？》深度调查报告出炉。很快，最高检会同公安部联合印发全国政法机关，引起了很大反响。写文章再次“出名”的迟培杰引起了领导和同事们的关注，本着“人尽其才”的原则被提拔到省检察院研究室担任主任一职。“苦读求索，开拓创新。”迟老用这八个字总结了自己在省检察院研究室的工作，迟老回忆起那时的盛况，神情激动，仿佛回到了当年岁月。

### 人已耄耋，真情系慈善

到了颐养天年的年龄，本该享受天伦之乐，过起种花、养鸟、老朋友喝茶叙旧的惬意舒适的日子，而迟老却心挂慈善事业，为慈善事业而奔波。

迟老自成为山东金秋书画院院长后，就一直热心于慈善事业，尤其是2015年后，更是竭尽全力为社会、为公益事业做贡献，以法人代表名义，向慈善总会捐献504幅书

画轴、24箱（铁皮）806幅书画轴，价值40余万元。为善最乐，是迟老的人生信条。他说，只要生命不息，就一定会把好事做下去。

“这样的善事，他做得太多了，这么多年来，他捐助过多少东西，自己都记不起来了。”迟老的老伴儿对记者说，“他生活非常俭朴，可以几年不买一件衣服，但只要有需要，他就会毫不犹豫，尽自己所能去帮助别人。”迟老自己却省吃俭用，平时舍不得买好菜，衣服没几件超过100元的，家具用的还是上世纪70年代置办的。

“听说一位高龄老人还在做着爱心慈善，很多人都深受感动，纷纷加入到爱心慈善中来。在迟老的带动下，向慈善总会捐赠礼品的文艺界、书法界的人员越来越多。”济南市慈善总会负责人说。

为了表彰迟老等人为慈善事业做出的突出贡献，山东慈善总会将迟老在内的474名先进个人入档，并授予慈善奖先进个人称号。说起自己的爱心行为，迟老挥挥手，云淡风轻地说道：“这只是一件无足挂齿的小事。”

“老骥伏枥，志在千里；烈士暮年，壮心不已”，迟老虽然已经到了耄耋之年，但他依旧坚持不懈、顽强执着，执着于书法，执着于慈善事业，执着于义心善举，“只要生命不息，我的爱心善举，就不会停止。我还希望通过你们，让这种行善助人的爱心行为，被更多人接受。”迟老说出这句话的时候声音愈发铿锵有力。

冯欣好